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Вы твор часць элект рон ных ад хо даў 
пе ра вы сі ла 60 міль ё наў тон

У 2022 го дзе ва ўсім све це ўтва-

ры лі ся рэ корд ныя 62 міль ё ны тон 

элект рон ных ад хо даў, што на 82 пра-

 цэн ты больш, чым у 2010-м. Пры 

гэ тым да 2030-га іх га да вая вы-

твор часць уз рас це яшчэ на тра-

ці ну — да 82 міль ё наў тон. Не су-

ця шаль ную ста тыс ты ку пры вод зяць у сва ім су мес ным 

дак ла дзе Між на род ны са юз элект ра су вя зі і На ву чаль ны 

і на ву ко ва-да след чы ін сты тут ААН. Вы кі ну тай у 2022 го-

 дзе элект ро ні кі ха пі ла б, каб за поў ніць 1,55 міль ё на 

40-то на вых гру за ві коў, якія, вы стра іў шы ся адзін за ад ным, 

утва ры лі б лі нію даў жы нёй з зям ны эк ва тар, вы ні кае са 

спра ва зда чы.

У Еў ро пе ад зна ча ец ца ўздым за хвор ван ня 
на кок люш

Па ўсёй Еў ро пе ад зна ча ец ца ўздым за хвор ван ня на 

кок люш, у пры ват нас ці но выя вы пад кі рэ гіст ру юц ца ў Чэ хіі 

і Ні дэр лан дах, па ве да мі ла «Бі-бі-сі». Па вод ле ін фар ма цыі 

чэш скіх улад, ка лі ў па чат ку гэ та га го да ў кра і не бы ло 

па цвер джа на 28 вы пад каў кок лю шу, то, па вод ле апош-

ніх да ных, коль касць за хва рэ лых пе ра вы сі ла тры ты ся чы 

ча ла век. Та кой коль кас ці ін фі цы ра ва ных у кра і не не вы яў-

ля ла ся з 1963 го да. Ад ным з хво рых ака заў ся 80-га до вы 

мэр Пра гі Ба гус лаў Сва бо да, які з'яў ля ец ца дэ пу та там, а 

так са ма вя до мым гі не ко ла гам. 

У Аў стра ліі вы яў ле на да гэ туль не вя до мае 
на ся ко мае

Эн та мо лаг з аў стра лій ска га шта-

та Квінс ленд вы явіў ра ней не вя до-

мае на ву цы на ся ко мае, якое не ка-

то рыя пра зва лі «жу ком-пан кам» 

за бе лае ва ла ся ное по кры ва, якое 

на гад вае іра кез. Аў тар зна ход кі 

Джэймс Твід рас па вёў «Бі-бі-сі», што знай шоў жу ка пад-

час ту рыс тыч най па езд кі з па лат кай у Паўд нё ва-Ус ход ні 

Квінс ленд і спа чат ку пры няў яго за пту шы ны па мёт. «Гэ та 

ўні каль ная іс то та. Ёсць вель мі ня шмат на ся ко мых, якія ва-

ло да юць па доб ны мі якас ця мі», — ка жа Твід. 

ШТО  Ў  СВЕЦЕ  РОБІЦЦА

Перш чым аб мер ка ваць пы-

тан ні двух ба ко ва га су пра цоў-

ніц тва і вы зна чыць перс пек-

тыў ныя кірун кі да лей ша га 

ўза е ма дзе ян ня, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка на га даў, што менш 

за ты дзень прай шло пас ля 

прэ зі дэнц кіх вы ба раў у Ра сіі. 

У асо бе Ві та ля Ха цэн кі кі раў-

нік дзяр жа вы па він ша ваў усіх 

гу бер на та раў Ра сій скай Фе дэ-

ра цыі з па спя хо вым вы ні кам, 

які на ўрад ці быў бы маг чы мы 

без пад трым кі рэ гі ё наў.

«Але, як па каз вае час, рас слаб-

ляц ца нам ні ў якім ра зе нель га, — 

звяр нуў ува гу Аляк сандр Лу ка шэн-

ка. — Нас бу дуць на хі ляць, хіс таць, 

ста віць на ка ле ні. Аб гэ тым мы га-

ва ры лі з Прэ зі дэн там Пу ці ным яшчэ 

на пя рэ дад ні прэ зі дэнц кіх вы ба раў. 

Спа кой на га жыц ця нам не да дуць. 

І гіс то рыі ўсё больш і больш бу дуць 

за блы та ны мі, скла да ны мі, як па-

ка за лі, на жаль, апош нія па дзеі ў 

Пад мас коўі».

Як пад крэс ліў кі раў нік дзяр жа-

вы, у гэ ты скла да ны час і на гу-

бер на та рах ля жыць асаб лі вы груз 

ад каз нас ці, перш за ўсё па за бес-

пя чэн ні на шай агуль най бяс пе кі. 

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка заў, 

што пас ля тра ге дыі на пра ця-

гу су так ён быў на су вя зі са сва-

ім ка ле гам Ула дзі мі рам Пу ці ным. 

«Вель мі шчыль на пра ца ва лі. Чым 

гэ та скон чы ла ся, вы ве да е це. Гэ та 

аку рат свед чыць аб тым, як па він-

ны пра ца ваць у на шай Са юз най 

дзяр жа ве два прэ зі дэн ты і на шы 

спец служ бы», — кан ста та ваў бе-

ла рус кі лі дар.

«Рэ зер ваў 
звыш да стат ко ва»

Вяр та ю чы ся да тэ мы двух ба ко-

ва га ўза е ма дзе ян ня па між Бе ла-

рус сю і Ом скай воб лас цю, Прэ зі-

дэнт ад зна чыў, што гу бер на та ру і 

чле нам дэ ле га цыі доб ра зна ё мая 

на ша кра і на. «І гіс то ры яй сва ёй, і 

зна ка мі ты мі людзь мі, і флаг ма на мі 

на шай пра мыс ло вас ці, — кан крэ-

ты за ваў ён. — Вы доб ра ве да е це 

сель скую гас па дар ку Бе ла ру сі, па-

коль кі сваю вель мі пры стой на раз-

ві ва е це. І мы мо жам без уся ля ка-

га пра ма рудж ван ня пры сту піць да 

на шай спра вы. Мы мо жам мно гае 

зра біць, — свед чан нем гэ та му з'яў-

ля ец ца ваш пры езд. Гэ та перш за 

ўсё мы рас цэнь ва ем як ці ка васць 

да на шай кра і ны і ці ка васць да 

раз віц ця бу ду чы ні па між дзвю ма 

дзяр жа ва мі».

За 2023 год аб' ём уза ем на га 

ганд лю склаў звыш 110 міль ё наў 

до ла раў. «До сыць не вя лі кі па каз-

чык, і мы яго па він ны сур' ёз на пад-

цяг нуць. Рэ зер ваў звыш да стат ко-

ва», — лі чыць бе ла рус кі лі дар.

Ка жу чы аб кан крэт ных пунк-

тах рос ту ганд лё ва-эка на міч-

 на га ўза е ма дзе ян ня, Аляк сандр 

Лу ка шэн ка спы ніў ся на маг чы мас-

цях Бе ла ру сі для су пра цоў ніц тва ў 

сфе ры сель скай гас па дар кі. Прэ-

зі дэн та ін фар му юць: у апош нія 

га ды Ом ская воб ласць да сяг ну ла 

вель мі сур' ёз ных пос пе хаў у аграр-

ным сек та ры і ўва хо дзіць у лік рэ-

гі ё наў-пе ра да ві коў па вы твор час ці 

пра дук цыі АПК у Сі бір скай фе дэ-

раль най акру зе.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-

гу, што гэ ты ра сій скі рэ гі ён так са ма 

з'яў ля ец ца ад ным з лі да раў у Ра-

сіі па вы рошч ван ні лё ну-даў гун цу. 

«Сам Бог за га даў нам тут пра ца-

ваць ра зам, па коль кі, як вы ве да е-

 це, у Бе ла ру сі гэ та му кірун ку ўдзя-

ля ец ца ве лі зар ная ўва га, — кан-

ста та ваў ён. — Мы заў сё ды бу дзем 

удзя ляць яму ўва гу, бо на гер бе 

на шай кра і ны — у тым лі ку і лён».

Прэ зі дэнт па ве да міў, што Бе ла-

русь мае ўсе маг чы мас ці за крыць 

па трэ бы гэ та га ра сій ска га рэ гі ё на 

ў су час най і на дзей най тэх ні цы па 

ўбор цы лё ну. У поў най ме ры гэ-

та ад но сіц ца і да ін шых брэн даў 

бе ла рус ка га ма шы на бу да ван ня: 

трак та роў, кам бай наў, якія доб ра 

вя до мыя ў Ра сіі.

«На шым ву чо ным 
ёсць над чым пра ца ваць»

Аляк сандр Лу ка шэн ка доб-

ра зна ё мы з той ра бо тай, якую 

ажыц цяў ля юць На цы я наль ная 

ака дэ мія на вук Бе ла ру сі і Ом скі 

аграр ны на ву ко вы цэнтр у га лі не 

вы ву чэн ня, за ха ван ня і вы ка ры-

стан ня ге не тыч ных рэ сур саў рас-

лін. «На шым ву чо ным ёсць над 

чым пра ца ваць, — пе ра ка на ны 

Прэ зі дэнт. — Га лоў нае, каб гэ та 

не бы лі да сле да ван ні толь кі дзе ля 

да сле да ван няў. Эка но мі ка па він-

на што год атрым лі ваць эфект ад 

іх вы ні каў. Тым больш мы з го ду 

ў год па вя ліч ва ем фі нан са ван не 

на гэ тыя мэ ты ў рам ках Са юз най 

дзяр жа вы».

Кі раў нік дзяр жа вы цал кам пад-

трым лі вае та кое су пра цоў ніц тва і 

мяр куе, што ба кам па сі лах па шы-

рыць спектр сор та вып ра ба ван няў 

роз ных куль тур, якія пра вод зяц ца.

Ад ным з перс пек тыў ных кі-

рун каў су пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і 

Ом скай воб лас ці на зло бу дня, па 

мер ка ван ні Прэ зі дэн та, мо жа стаць 

ім парт аза мя шчэн не, у тым лі ку ў 

сель скай гас па дар цы. Бе ла рус-

кія спе цы я ліс ты доб ра зна ё мыя з 

прад пры ем ствам «Ом скі на ву ко-

ва-да след чы ін сты тут пры бо ра-

бу да ван ня», якое рас пра ца ва ла 

аў та ма ты за ва ную сіс тэ му кі ра ван-

ня жы вё ла га доў чы мі гас па дар ка мі 

«АСУ-АГ РА».

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка-

заў, што ра бо та па яе ўка ра нен ні 

на ба зе бе ла рус ка га аб ста ля ван-

ня вя дзец ца сён ня з на шым прад-

пры ем ствам — ААТ «Го мель аг ра-

камп лект». У Ра сію ўжо па стаў ле на 

15 адзі нак да іль на га аб ста ля ван ня. 

Як за пэў ніў кі раў нік дзяр жа вы, да 

чэр ве ня гэ та га го да пас ля тэс та вых 

вы пра ба ван няў яшчэ два кам плек-

ты па сту пяць у Ом скую воб ласць.

«Гэ та бу дзе су мес ны пра дукт, 

вы раб ле ны з вы ка ры стан нем бе-

ла рус ка га аб ста ля ван ня і сіс тэ мы 

кі ра ван ня, рас пра ца ва най ва шым 

НДІ, — удак лад ніў Прэ зі дэнт. — 

Ана ла гаў яму ня ма на пост са вец-

кай пра сто ры, і мы раз ліч ва ем на 

ва шу пад трым ку ў пра соў ван ні гэ-

та га су мес на га пра дук ту».

«Пры кла даў 
у га лі не ін вес ты цый на га 
су пра цоў ніц тва бу дзе 
ўсё больш»

Яшчэ ад ным з пры кла даў двух-

ба ко ва га па спя хо ва га ін вес ты цый-

на га ўза е ма дзе ян ня з'яў ля ец ца 

су мес ны пра ект, які рэа лі зоў ва ец-

ца ў Ма гі лё ве, — «Омск Кар бон 

Ма гі лёў». Як рас ка заў кі раў нік 

дзяр жа вы, пер ша па чат ко ва прад-

пры ем ства бы ло ары ен та ва на на 

па стаў ку пра дук цыі ў За ход нюю 

Еў ро пу, але пас ля ўве дзе ных санк-

цый здо ле ла ў най ка ра цей шыя тэр-

мі ны зру шыць век тар про да жаў у 

азі яц кія рэ гі ё ны.

«Экс парт ныя па стаў кі ажыц цяў-

ля юц ца больш як у 15 кра ін, — за-

ўва жыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — 

Блі зіц ца да за вяр шэн ня бу даў ніц тва 

трэ ця га, чац вёр та га тэх на ла гіч ных 

па то каў, увод у экс плу а та цыю якіх 

за бяс пе чыць вы твор часць 200 ты -

сяч тон тэх ніч на га вуг ля ро ду ў год. 

Спа дзя ю ся, та кіх пры кла даў у га лі-

не ін вес ты цый на га су пра цоў ніц тва 

па між Бе ла рус сю і ва шай воб лас-

цю бу дзе ўсё больш».

Прэ зі дэнт на га даў, што па ка-

заль ным пры кла дам парт нёр ства ў 

сфе ры жыл лё ва-ка му наль най гас-

па дар кі з'яў ля ец ца ра бо та ААТ «Ма-

 гі лёў ліфт маш». «Гэ ты вы твор ца 

вам доб ра вя до мы, — удак лад ніў 

ён. — Мя не ін фар му юць: толь кі ў 

мі ну лым го дзе за бяс пе ча ны па-

стаў кі ў ваш рэ гі ён больш за 300 бе-

 ла рус кіх ліф таў. Гэ та, вя до ма, ма-

ла. Мы ве да ем, што та кое ліф ты: 

іх мя няць трэ ба. І пры чым ад на ча-

со ва. Прый шоў час, ка лі іх трэ ба 

мя няць і ў Бе ла ру сі, і ў ін шых пост-

са вец кіх дзяр жа вах».

Ом ская воб ласць за ці каў-

ле на і ў ка му наль най і да рож-

на-бу даў ні чай тэх ні цы, якая 

вы раб ля ец ца на ААТ «Ам-

ка дор». Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што 

прад пры ем ства па спя хо ва рэа лі зоў-

вае шэ раг пра ек таў, па вя ліч ва ю чы 

вы пуск тэх ні кі без дэталяў за ход няй 

вытворчасці, і га то ва ў най ка ра цей-

шыя тэр мі ны яе па ста віць.

Па сло вах кі раў ні ка дзяр жа вы, 

акра мя вы твор чай ка а пе ра цыі, 

ганд лю і ін вес ты цый, важ на пад-

трым лі ваць кан так ты па між жы ха-

ра мі Бе ла ру сі і рэ гі ё на, па шы раць 

су пра цоў ніц тва ў гу ма ні тар най сфе-

ры — у куль ту ры, аду ка цыі, спор-

це. «Асаб лі вая тэ ма — су мес ная 

ра бо та па за ха ван ні гіс та рыч най 

праў ды і па мя ці аб Вя лі кай Ай чын-

най вай не, — да даў ён. — Мно гія 

ўра джэн цы ва шай зям лі пры ма лі 

ўдзел у раз гро ме во ра га. На жаль, 

за гі ну лі, па ха ва ны ў Бе ла ру сі. Пра-

во дзім вя лі кую прак тыч ную ра бо ту 

па да ку мен та ван ні, уве ка ве чан ні. 

За пра ша ем на ву коў цаў, да след чы-

каў з ва ша га рэ гі ё на пад клю чыц ца 

да гэ тай важ най мі сіі».

Рэ зю му ю чы ска за нае, Прэ зі дэнт 

пад крэс ліў, што Бе ла русь ад кры та 

да аб са лют на прад мет най раз мо вы 

па роз ных кі рун ках. «Мо жа це раз ліч-

ваць на нас ва ўсіх без вы клю чэн ня 

сфе рах су пра цоў ніц тва, — ад зна чыў 

ён. — Ду маю, што ёсць маг чы масць 

ця пер і ва ўра дзе, на прад пры ем-

ствах, дзе вы за хо ча це па бы ваць, 

аб мер ка ваць усе гэ тыя тэ мы і пры-

няць ад па вед ныя ра шэн ні».

У якас ці кі раў ні ка гэ та га ра-

сій ска га рэ гі ё на Ві таль Ха цэн ка 

ў Бе ла ру сі ўпер шы ню. Пра гра ма 

ра бо ча га ві зі ту ў на шу кра і ну на сы-

ча ная. Па пры лё це ў Мінск гу бер-

на тар і чле ны дэ ле га цыі на ве да лі 

Дзяр жаў ны ме ма ры яль ны комп-

лекс «Ха тынь», ус кла лі вя нок да 

ма ну мен та Пе ра мо гі ў ста лі цы.

Пас ля су стрэ чы з Прэ зі дэн там 

на шай кра і ны дэ ле га цыя Ом скай 

воб лас ці пра вя ла пе ра га во ры з 

прэм' ер-мі ніст рам Ра ма нам Га лоў-

чан кам. На па рад ку дня — і па ся-

джэн не Су мес най ка мі сіі па ганд-

лё ва-эка на міч ным і ін вес ты цый ным 

су пра цоў ніц тве па між Рэс пуб лі кай 

Бе ла русь і Ом скай воб лас цю пад 

кі раў ніц твам стар шы ні Мінск ага аб-

лас но га вы ка наў ча га ка мі тэ та Аляк-

санд ра Тур чы на. Пад час на вед ван-

ня гас ця мі Ма гі лёў скай воб лас ці 

пра ду гле джа ны пе ра га во ры са 

стар шы нёй Ма гі лёў ска га абл вы кан-

ка ма Ана то лем Іса чан кам. У рам ках 

су стрэ чы за пла на ва на пад пі сан не 

Па гад нен ня аб су пра цоў ніц тве па-

між Ма гі лёў скім аб лас ным вы ка-

наў чым ка мі тэ там і ўра дам Ом скай 

воб лас ці ў ганд лё ва-эка на міч най, 

на ву ко ва-тэх ніч най, са цы яль най, 

куль тур най і ін шых сфе рах. У Ма гі-

лё ве прад стаў ні кі ра сій ска га рэ гі ё на 

на ве да юць шэ раг прад пры ем стваў. 

Па вяр тан ні ў Мінск за пла на ва ны 

ві зі ты ў спар тыў на-страл ко вы комп-

лекс імя мар ша ла Са вец ка га Са ю за 

С. Ці ма шэн кі, Пер шы на цы я наль-

ны ганд лё вы дом, ААТ «Амка дор», 

Кі тай ска-Бе ла рус кі ін дуст ры яль ны 

парк «Вя лі кі ка мень».

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

 У тэ му
У раз мо ве з жур на ліс та мі гу бер на тар Ом скай воб лас ці Ві таль 

ХА ЦЭН КА ад зна чыў, што пад час су стрэ чы з кі раў ні ком на шай дзяр-

жа вы бы лі аб мер ка ва ны шмат лі кія кі рун кі су пра цоў ніц тва. «Гэ та і пра-

цяг раз віц ця на шай кам па ніі па вы твор час ці вуг ля ро даў на тэ ры то рыі 

Бе ла русі «Омск Кар бон Ма гі лёў», — кан крэ ты за ваў ён. — Мы ства-

ра ем вя лі кі муль ты брэн да вы цэнтр шмат лі кіх ві даў тэх ні кі ма шы на бу-

даў ні чых прад пры ем стваў Рэс пуб лі кі Бе ла русь на тэ ры то рыі го ра да 

Ом ска. Гэ та і МТЗ, і «Гом сель маш», і «Амка дор», і МАЗ — ад па вед на, 

бу дзем рэа лі зоў ваць гэ ты пра ект».

На ступ ны су мес ны пра ект, які аб мер ка ва лі пад час су стрэ чы з кі-

раў ні ком дзяр жа вы, — ганд лё вы дом бе ла рус кіх та ва раў на тэ ры то рыі 

Ом скай воб лас ці, дзе бу дуць прад стаў ле ны пра мыс ло выя та ва ры, 

пра дук цыя аг ра пра мыс ло ва га комп лек су, што бу дзе рэа лі зоў вац ца 

на тэ ры то рыі гэ та га ра сій ска га рэ гі ё на.

«Ка жу чы ў цэ лым аб эка на міч ным па тэн цы я ле, Рэс пуб лі ка Бе ла-

русь тра ды цый на зай ма ла пя тае мес ца (па аб' ёме та ва ра аба ро ту. — 

«Зв.») да 2022 го да ўключ на, — па ве да міў Ві таль Ха цэн ка. — Пад ве-

дзе ны вы ні кі мі ну ла га го да, і Бе ла русь вый шла на чац вёр тае мес ца 

пас ля Ка зах ста на (у нас гра ні ца з гэ тай кра і най — звыш ты ся чы 

кі ла мет раў), Кі тая і Тур цыі. Мы ба чым, што па тэн цы ял та ва ра аба ро-

ту мож на і да лей па вя ліч ваць. Знач на па вя лі чыць яго — у два-тры 

ра зы — мож на за най блі жэй шую пя ці год ку».

Гу бер на тар Ом скай воб лас ці ад зна чыў, што вель мі пры стой на 

прад стаў ле на са на тор на-ку рорт нае ля чэн не Бе ла ру сі, што вы клі кае ці-

ка васць у жы ха роў гэ та га рэ гі ё на. На су стрэ чы з Прэ зі дэн там Бе ла ру сі 

так са ма аб мяр коў ва ла ся маг чы масць ар га ні за цыі пра мо га авія рэй са 

Мінск — Омск па чы на ю чы з 2025 го да. «Пад бі ра ем кам па нію, якая 

маг ла б ля таць па гэ тым авія марш ру це, — да даў кі раў нік ра сій ска га 

рэ гі ё на. — Бу дзем усё ра біць, каб та кі рэйс у нас быў».

Ві таль Ха цэн ка звяр нуў ува гу на тое, што скла да ныя ча сы ў гіс-

то рыі абедз вюх кра ін бы лі заў сё ды. «Толь кі ў адзін стве па ды хо даў, 

ва ўза е ма дзе ян ні, у тым лі ку ча ла ве чым, ка а пе ра цыі пра мыс ло вай, 

куль тур най — на ша сі ла, — пад крэс ліў ён. — І Прэ зі дэнт Бе ла ру сі ка-

заў, што мы, па сут нас ці, адзін на род — з ад ной ве лі зар най гіс то ры яй, 

тра ды цы я мі, сур' ёз ным сён ня і вя лі кай бу ду чы няй».

«У ГЭ ТЫ СКЛА ДА НЫ ЧАС І НА ГУ БЕР НА ТА РАХ ЛЯ ЖЫЦЬ 
АСАБ ЛІ ВЫ ГРУЗ АД КАЗ НАС ЦІ, ПЕРШ ЗА ЎСЁ 

ПА ЗА БЕС ПЯ ЧЭН НІ НА ШАЙ АГУЛЬ НАЙ БЯС ПЕ КІ»
Прэ зі дэнт пра вёў ра бо чую су стрэ чу з гу бер на та рам Ом скай воб лас ці


